

П О У Ч Е Н И Е

въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

Всъмъ предстательница теплая показалася еси Богородительнице, вспхъ покрове, держава же отъ Бога приближающимъ къ тебъ: въ нуждахъ сущимъ помощница, пльннымъ скорое избавление: тебъ бо Христосъ на варвары положилъ есть мстительницу, и заступницу, и стньну не разрушимую, и немощнымъ кръпость непреоборимую, и мира подательницу душамъ нашимъ. (Богородиченъ при священ. погребеніи).

Вѣра Христова, которую православный русскій народъ содержитъ и исповѣдуетъ уже около тысячи лѣтъ, принятая нами изъ Царя-града отъ Грековъ-народа отъ древности Христолюбиваго, по вѣроисповѣданію всегда праваго, сохранившаго истины вѣры по преемству отъ Апостоловъ въ чистотѣ и неизмѣняемомъ видѣ, какъ учила церковь апостольская, каѳолическая, вселенская. Для нась поэтому дороги и тѣ события у матери нашей церкви Византійской, въ которыхъ проявилось особенное упованіе ея чадъ на милость Божію и св. угодниковъ. Къ числу такихъ событий относится „Покровъ Пресвятыя Богородицы“, событие, послужившее началомъ праздника въ нашей церкви Россій-

ской. Отъ Грековъ въ концѣ десятаго вѣка этотъ праздникъ перешелъ къ намъ, сдѣлался любимымъ и особенно чтимымъ; по многимъ городамъ и селамъ нашимъ возникли храмы въ честь Покрова Божіей Матери, увѣковѣчившіе память о чудесной помощи, оказанной Грекамъ царицею небесною.

Это событие въ преданіи церкви Греко-восточной разсказывается такъ: въ 903 году на Константинополь, который былъ тогда столицею Греческаго государства, напали Сарацины-магометане. Сильны были они и не мало вреда нанесли своимъ оружіемъ и грабежемъ ослабѣвшимъ Грекамъ. Жители Константина, не имѣя возможности бороться съ дикимъ народомъ, обратились ко Господу съ искреннею и горячою молитвою о помощи, которая и прежде не разъ избавляла ихъ отъ общественныхъ бѣдъ и скорбей. 1-го Октября, когда въ одной изъ многихъ церквей Константина, въ церкви Влахернской, совершалось всеенощное богослуженіе, гдѣ было множество молящихся, взывавшихъ къ Богоматери-покровительницѣ христіанской церкви, о заступничествѣ предъ престоломъ Всевышняго, одному изъ особенно усердныхъ богомольцевъ, имѣющему очи видѣти и даръ разумѣти, открылось общеутѣшительное чудное видѣніе. Юродивый, казавшийся всѣмъ простымъ и неразумнымъ, проводившій самую строгую, чистую, святую христіанскую жизнь, добродѣтельный Андрей, былъ въ числѣ молившихся о спасеніи народа и Царства отъ невѣрныхъ дикихъ враговъ. И вотъ, когда среди молитвы онъ поднялъ полная сердечнаго упованія на Бога очи свои горѣ, ему открылось чудное видѣніе: Богоматерь, окруженнная архангелами и ангелами, пророками, апостолами и святыми, зреялась стоящею на воздухѣ и молящею о всѣмъ мірѣ Сыву своему и Богу нашему, и осѣняю-

щю своимъ распростертымъ омофоромъ главы находящихся во храмѣ на молитвѣ. Изумленный и восхищенный этимъ чуднымъ видѣніемъ Христа ради юродивый Андрей обратился къ стоявшему подлѣ него ученику Епифанію съ вопросомъ: видиши ли, брате, Заступницу христіанскаго рода, честнымъ своимъ омофоромъ покрывающую насъ и молящуюся за насъ: „Вижу, отвѣчалъ тотъ, вижу и ужасаюсь“.

Вѣсть о чудномъ видѣніи этихъ двухъ святыхъ мужей тотчасъ пронеслась по храму и всему городу. Скоро узнала о немъ и вся страна Византійская. Всѣ обрадовались и возложили упованіе свое на Царицу небесную. Духъ вѣрующихъ христіанъ ободрился, осажденные Греки подъ защитою Богоматери смѣло и храбро двинулись на сарацинъ, обратили ихъ въ бѣгство, одержали надъ ними самую блестательную победу. Гордъ былъ спасень, Греки избавились отъ позора, рабства и раззоренія. Въ честь такого радостнаго для христіанъ явленія Божіей Матери и заступленія Ея благодарные и благочестивые Греки установили на все будущее время ежегодно праздновать Покровъ Ея 1-го Октября. И какъ все богослуженіе и церковность перешли въ Россію и усвоены Ею отъ Греціи, то вмѣстѣ съ другими праздниками воспринято нами и усвоено это радостное празднество въ честь, память и славу Покрова Божіей Матери. Потому то вся православная Россія, не разъ испытавшая на себѣ покровительство Божіей Матери въ годины невзгодъ и величайшихъ опасностей, съ самаго времени принятія ею христіанства и доселѣ свѣтло празднуетъ день сей, какъ видимое свидѣтельство о ходатайствѣ царицы небесной за родъ христіанскій.

Братіе-христіане! Этотъ случай помочи и Заступничества Богоматери указываетъ намъ на то, что мы, живя

здесь на землѣ, подвергаясь разнымъ бѣдамъ и искушениямъ въ своемъ существованіи, не оставлены Богомъ въ безпомощномъ состояніи но имѣемъ за себя ходатайцу предъ Нимъ въ лицѣ Матери Единороднаго Сына Господа нашего Иисуса Христа. Она болѣе всѣхъ святыхъ пріобрѣла право и власть ходатайствовать предъ Господомъ о насть и раздавать благодатные дары Его. Въ горнихъ обителяхъ, въ Царствѣ Сына Ея Она сѣдитъ одесную Его сколько для наслажденія славою и блаженствомъ, Ей уготованнымъ, сколько и для того, чтобы внимать нашимъ молитвамъ, представительствовать о насть предъ престоломъ Божіимъ и ниспосылать намъ дары небесные и земные. Право печаловаться за насть, приступать съ дерзновеніемъ ко престолу благодати Она пріобрѣла тѣмъ, что удостоена быть Матерью Господа, а чрезъ это явились ближайшею участницею въ дѣлѣ искупленія нашего. Сынъ Ея возлюбленный, по долгу сыновнему, внемлетъ Ея молитвамъ и представительству. А Она, Пречистая, знакомая съ нашими нуждами и бѣдами, которая никогда Сама переносила во время своей жизни земной, по искренней любви къ намъ и всему человѣчеству, непрестанно молитъ Его за насть грѣшныхъ и просить Богочеловѣка удалить отъ насть болѣзни и страданія, нужды, скорби и бѣды, какія испытываетъ человѣкъ, и направлять наши силы къ добру и истинѣ. Поэтому, христіанинъ, въ дни твоей неутѣшной скорби, обращайся съ молитвою къ Богоматери. Съ Нею ты побѣдишь всѣ житейскія препятствія, не содѣйствующія тебѣ въ дѣлѣ спасенія души и тѣла и слѣдованія за истиной. Съ помощью Ея ты минуешь благополучно самая большія опасности, счастливо перенесешь тяжелыя скорби. Старайся заслужить Ея любовь и добрымъ богообязненнымъ житіемъ. Всякая

мать, какъ мы видимъ въ обыденной жизни, радуется дѣтьми и любить ихъ въ томъ случаѣ, когда они проявляютъ другъ къ другу взаимную любовь и согласіе, когда своими трудами и добрымъ поведеніемъ способствуютъ устроенію семейнаго счастія и среди общаго довольства, съ двѣтущимъ здоровьемъ, достигаютъ возраста совершеннаго. Такъ точно и въ великомъ благодатномъ семействѣ христіанъ любовь и согласіе прежде всего служатъ предметомъ радованія Богоматери. Самый лучшій даръ для Ней съ нашей стороны бываетъ въ томъ случаѣ, когда между христіанами не нарушается любовь и согласіе. Тѣмъ болѣе радостно для Ней наше искреннее благочестіе, наше усердіе къ молитвѣ, къ посвященію храмовъ Божіихъ. А какъ противны Заступницѣ нашей всякая вражда, злоба, коварство, небрежность къ молитвѣ, нарушеніе церковныхъ уставовъ и оскорблениѣ святости праздниковъ!—Но Матерь Божія не отвергаетъ и грѣшниковъ, такихъ которые сокрушаются о своихъ грѣхахъ, имѣютъ твердое намѣреніе исправить свою жизнь, вѣруютъ во Христа и надѣются на Его милосердіе; такихъ Она жалѣеть и милуетъ и ходатайствуетъ за нихъ предъ Сыномъ своимъ; грѣшниковъ же нераскаянныхъ Она удаляется, потому что они своимъ житіемъ прогнѣвляютъ Ее. У самой доброй матери можетъ истощиться всякое терпѣніе при неисправности дѣтей. Можетъ истощиться долготерпѣніе и Богоматери, если нашему нечестію небудетъ положенъ предѣль. Пресвятая Богородице, не оставь нась своею милостію во всѣхъ добрыхъ путяхъ нашей жизни земной и избавь нась отъ бѣдъ и искушеній житейскихъ! Аминь.

Свящ. Н. Любимовъ.